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UNIDAD 2. UTILICEMOS EL CONTEO

Objetivo de unidad: Aplicar procedimientos de ordenamiento y
conteo para determinar el numero de formas diferentes de
seleccionar grupos de objetos de un conjunto dado y aplicarlas en la
resolucion de problemas de la vida cotidiana.

Metodologia:
La forma de trabajo estard basada en la Resolucion
de Problemas a Situaciones Reales. Para lo cual el
profesor explicara de forma expositiva sobre el
concepto, la deduccion y la aplicacion del mismo.
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Indicadores de logro.

v'  Determina y representa con sequridad y orden, mediante diagrama de
drbol, los resultados de una serie de eventos aleatorios.

v Resuelve problemas utilizando el principio de la multiplicacién y principio
de la suma con seguridad y precision.

v

Resuelve con interés y confianza problemas del entorno que involucren la

aplicacion combinada de los principios de multiplicacion y suma.

Evaluacion:
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Contenido 1. Técnicas de Conteo.

Desde los inicios de las primeras civilizaciones, el hombre ha buscado la manera de entender y explicar
de alguna forma, los fendmenos que rodean su exterior. En ese afdn por tratar de comprender su
exterior, busca la manera de cuantificar el nimero de resultados que puede generar un fenémeno.

Los métodos de conteo aparecen como un conjunto de herramientas matemdticas que el hombre
crea, para determinar de alguna manera, el numero de resultados que puede generar un fenomeno.
En probabilidad es necesario saber “Contar” el numero de resultados de un experimento o contar el
numero de resultados que son favorables a un evento dado. Para lograr este objetivo se utilizan los
meétodos de conteo los cuales se basan en dos principios fundamentales: “Principio de Adicion” y
“Principio de Multiplicacion”, los cuales a su vez, estdn soportados sobre un diagrama elemental,
llamado “Diagrama de Arbol”.

1.1 Diagramas de arbol

Un diagrama de drbol es una herramienta grdfica que permite enumerar todas las posibles maneras
de realizar un conjunto de acciones secuenciales o independientes.

El drbol se construye a partir de un nodo, que representa la primera accion a efectuar; de éste se
desprenden tantas ramas como maneras diferentes se pueda realizar esa accion; en las terminales de
cada rama se dibujan otros nodos, que representan la sequnda accion a efectuar y de los que se
desprenden tantas ramas como maneras ldgicas diferentes pueda realizarse esa sequnda accion,
considerando la manera en que se realiza la primera. Y asi, sucesivamente.

Ejemplo 1. Combinar Prendas

Para ir a trabajar, Sonia dispone de dos faldas y tres blusas. Si quisieras enumerar las formas o
arreglos con los cuales Sonia se viste, existe una herramienta que te permite encontrarlos con
facilidad. Esta herramienta recibe el nombre de diagrama de drbol. ¢ En qué consiste el diagrama de
drbol? La respuesta a esta pregunta te la mostramos en los siguientes ejemplos.


http://rolandotzun.wordpress.com/

Sonia dispone de 2 faldas: 1 azul (A), y una
café (C), ademds de tres blusas: una blanca
(B), una celeste (Ce) y una gris (G). Sea E1 el
experimento de calcular el numero de formas
en que Sonia puede vestirse con blusa y falda.
Muestre las distintas formas en que Sonia
puede vestirse y enumérelas.

Para encontrar o enumerar los arreglos que resultan construimos el diagrama de drbol. Partimos de
un punto cualquiera; de él sacamos dos ramas, una para cada falda: azul o café. De cada falda
sacamos tres ramas para cada blusa: blanca, celeste o gris. Si Sonia elige la falda azul (A), la blusa
puede ser blanca (B) y el arreglo es A B. Si elige la falda A y la blusa Ce, el arreglo es A Ce. Siguiendo
este procedimiento obtienes las seis maneras.

Faldas Blusas Ameglo

B—» 1) AR A

A<C€ > 2) ACe
G —— 3) AG
B——» 4) CB

C<Er:e—psj Cce

L G, 6 CG

La situacidn corresponde a una regla que se conoce como “principio de la multiplicacion”
N@ total de maneras =2x3 =6

Ejemplo 2. MONEDAS.

Considere el experimento E2 de lanzar una moneda tres veces consecutivas y observar, cada vez, el
lado de la moneda que queda hacia arriba.

La primera vez que se lanza la moneda, el lado que queda hacia arriba puede ser dguila o sol; la
segunda vez que se lanza, también el lado que queda hacia arriba puede ser dquila o sol, sin importar
lo que haya caido la primera vez; lo mismo puede ocurrir la tercera vez que se lanza la moneda.
Entonces, el diagrama de drbol

correspondiente es: (a,a,a)
(a,a,s)
El numero de maneras en que puede caer (a,s.a)
la moneda tres veces consecutivas es: (a,s,s)
2X2X2:8 (S,a,a)
(S, 8:8)
(s,s,a)

(s,s,8)



Ejemplo 3. CIRCUITO ELECTRICO.

En el circuito mostrado en la siguiente figura, la corriente fluye de la terminal 1 a la terminal 2,
siempre que el interruptor X esté cerrado, o que los interruptores Y y Z, ambos estén cerrados.

/ /
Y z

Sea el experimento E3 consistente en observar el funcionamiento de los tres interruptores,
simultdneamente. Construya el diagrama de drbol asociado a tal experimento.

El funcionamiento de cada interruptor es independiente del funcionamiento de los otros dos, por lo
que cada interruptor puede presentar uno de dos estados: 0, abierto o 1, cerrado. Entonces, el
diagrama de drbol correspondiente es:

El numero de maneras diferentes en que se
pueden comportar los tres interruptores es:
2x2x 2 =8

Problema 4. Mentu en el Restaurante.

La carta de un restaurante ofrece a seleccion fruta (F) o ensalada (E) para empezar y carne de res (R),
de cerdo (C) o mariscos (M), como plato principal. La comida completa consta de dos platos elegidos
de cada una de las dos clases. Sea E4 el experimento de formar diferentes menus ¢ De cudntas
maneras se puede pedir una comida completa? Observa el siguiente diagrama de drbol.

Plato principal Comida completa

Entrada R FR
F 4 c FC

7 ~——
- ~M P

Punto inicial <

R ER

540 EC

~ EM



En este caso se tienen 2 x 3 = 6 formas de ordenar una comida completa.
El procedimiento descrito hasta ahora conoce con el nombre de principio fundamental del conteo o
principio de la multiplicacion.

ACTIVIDAD DE INTEGRACION 1.

) Integre grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
I =3 cada uno de los siguiente’s ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
. Construya un Diagrama de Arbol para expresar la solucion de cada problema. Desarrollarlos
@' en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo estipulado por

= el profesor.

Ejemplo 1.
Si un hombre tiene dos camisas y cuatro corbatas ¢ De cudntas formas diferentes puede elegir una
camisa y una corbata?

Ejercicio 2.

Un producto se arma en tres etapas. En la primera etapa hay 3 lineas de armado, en la sequnda, 2
lineas de armado y en la tercera, 2 lineas de armado. ¢ De cudntas formas puede moverse el producto
en el proceso de armado?

Ejercicio 3.

Un vendedor de automdviles nuevos quiere impresionar a sus clientes potenciales con la cantidad
posible de diferentes combinaciones de que se dispone. Un modelo presenta tres tipos de motores, dos
transmisiones, 3 colores de carroceria y dos colores de interiores, ¢ cudntas posibilidades de eleccion
existen respecto a estas opciones?

Ejercicio 4.

Un empleado de banco que va todos los dias a su oficina en automovil puede llegar desde su casa
hasta la autopista por tres rutas diferentes. Luego, puede tomar tres caminos distintos para ir de la
autopista al centro de la ciudad, y del centro de la ciudad hasta el parqueadero donde guarda su
automovil puede ir por dos rutas. ¢ Cudntas rutas diferentes puede tomar el empleado para ir a su
oficina?

ANTES DE EMPEZAR.

Para distinguir entre el principio de la multiplicacion y el de la suma debe considerarse que si se
tienen dos operaciones, entonces cuando se desee efectuar:

a) Una operacion “y” la otra, se hace uso del principio de la multiplicacion.

b) Una operacion “o” la otra, se hace uso del principio de la suma.



1.2 Principio de la Multiplicacion.

En los problemas anteriores, lo que se pretendia hallar era el nimero de opciones (puntos muestrales)
que teniamos; en algunos casos el numero no es muy grande y la simple enumeracion o cuenta directa
no es dificil. Sin embargo surgen problemas en los que la cuenta directa se convierte en una
imposibilidad prdctica. En tales casos se emplea una técnica analitica que podria llamarse una forma
sofisticada de contar.

Principio de la Multiplicacion.

Si una cosa puede realizarse de n, maneras diferentes y después de esto una segunda cosa
puede realizarse de n, maneras diferentes y asi sucesivamente hasta que una k - ésima cosa
puede realizarse en n;, maneras diferentes, entonces todas las k cosas pueden realizarse en el
orden especificado en n, * n, * ng * ... * n, maneras diferentes.

PRINCIPIO DE MULTIPLICACION Luego diremos:

Jazmin se pone blusa ¥ falda

Ejemplo I Anotando las cantidades: 2 % 2 =6

Jazmin ha recibido en su cumpleafios una
falda roja, una azul y otro verde; ademas le
obserquiaron una blusa blanca y otra crema. Si
desea probarse las prendas recibidas, ;de cuantas
maneras distintas puede lucirlas, si se pone falda
v blusa?

Resolucion:

Ella puede comenzar eligiendo la falda, por
ejemplo, ¥ para ello puede escoger cualquiera de
las 3 que ha recibido; una vez escogida la falda
debera decidir cual de las 2 blusas se pondra.

Describamos la situacién como sigue:

faldas: {roja, azul, verde}

blusas: {blanca, crema}

Para probarse falda y blusa juntas podria hacerlo

de la siguiente forma:

blusa falda
i By
R
-:rigl!["
TF H‘_
ER ',_-..!"-_r 4
c EEN e g
A

Los juegos serian:

{[B. R). (B, A). (B.V)

6 manera distintas
(C,R), (C,A), (C V)

formas distintas enla presentacion de las prendas.
Estamos viendo entonces que tenia dos maneras
distintas de elegir la blusa y para cada una de las
2 maneras habia 3 maneras de escoger la falda
por esto el total de formas de vestirse se obtenia

multiplicando los valores dados.

Ejemplo 2

Elvis posee 3 camisas, 3 pantalones y 2 pares de
zapatos, todas prendas diferentes. ;De cuantas
maneras distintas puede lucir una vestimenta
constituida por camisa, pantalén y zapatos?

Resolucion:

evento A: elige la camisa (3 formas =)

evento B: elige el pantalén (3 formas#)
evento C: elige un par de zapatos (2 formas =)

Nétese que Elvis para lucir una vestimenta debe
realizar los tres eventos (4, B ¥ C), uno seguido

del otro.
camisas pantalones Zapatos
f.]_ ,_,_:___- Pl - 7;71
Ca T P
Cs LT SRR 5
3 » 3 X 2 =18 manearas
difcrentes
Asi:

Aplicando el principio de multiplicacién, hemos
obtenido como resultado que Elvis puede vestirse
con las prendas mencionadas de 18 maneras
distintas en total.
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Principio de Multiplicacion

Si un evento designado como A ocurre de n
maneras diferentes y para cada uno de ellos
otro evento B ocurre de m maneras diferentes,
entonces el evento A ¥ B en forma simultanea
o una seguida de la otra ocurrira de m = n
maneras diferentes.

Ejemplo 3

;/Cuantos niimeros pares de la forma abc pueden
escribirse con los digitos 1, 2, 5, 6,7, 8 ¥ 9 si las
cifras pueden repetirse y la cifra de decena es

impar?
Resolucion:

Para que sea un nimero par de tres cifras, el
digito de las unidades debe ser necesariamente
par. Ademas por condicién del problema, las
cifras pueden repetirse y la cifra de las decenas

debe ser impar.

Luego, la cifra de las centenas es una cualquiera
de los siete elementos de {1; 2; 5; 6; 7; 8; 9}
mientrag que la cifra de las decenas sélo puede
considerarse del conjunto: {1; 5; 7; 9} sin olvidar
que la cifra de las unidades sélo puede ser una
cualquiera tomada del conjunto {2; 6; 8}. El

siguiente esquema ilustra la situacié n expuesta.

oventn A Y evenlo B 2vento O
e ety a et ety ——y
coonlens g decenas unidad
1 h@‘
2 o [T N
¥
A
r - .
B B o
v AR <
8 2
5 @
D r
y a — - NUMEras
¥ 7 * 4 3 =84 pares
distintns

aplicanda ol privzipio
der rzuliplicacdn

Entonces, bajo las condiciones establecidas
habrin 84 mimeros que las cumplen.

Ejemplo 4
Se tiene seis libros diferentes de razonamiento
matematico. ;De cuintas formas distintas pueden

ordenarse en un estante donde s6lo entran cuatro
libros?

Resolucion:

eslanle

o

f—
Ios
-2
5
%]
=)
e
&

Yeamuos:

evento I: elige un libro para el 1 casillero (6
formas diferentes)
evento II: elige un libro para el 22 casillero (5
formas diferentes)
evento III: elige un libro para el 3% casillero (4
formas diferentes)
evento IV: elige un libro para el 4™ casillero (3

formas diferentes)

Observacion:

Néotese que para representar un arreglo
en el estante hay que realizar los cuatro
procedimientos (I y II ¥ III ¥ [V)

. 6xhxd4x3=360

= Loslibros se pueden ordenar de 360 formas
diferentes.

Ejemplo 5

Con cinco varones y ocho sefioritas, ;jcuantos
equipos de natacién diferentes pueden formarse
si estos deben ser mixtos ¥ de dos integrantes?
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Resolucion:

Los equipos de natacién deben ser mixtos, es

decir, formados por un hombre ¥ una mujer.

eyventn A °® evento 13
e e, ’D ——t——y
elizge un M ellgel un
varon mujer
——
L M,
H.] r—"//_'—p— M2
H2 §+ M3
[l
H3 - M'i'
Me
Hy ™
M
11
5 ® \ M,?
— o My
5 ¥ g - 4formas
diferentes

Luego, puede formarse 40 equipos distintos de
natacion mixtos v de dos integrantes.

Aplicacion 5
Ana tiene 3 blusas diferentes y 2 faldas también

distintas:;De cuantos modos diferentes se puede
vestir Ana utilizando s6lo una prenda cada tipo?

Rpta: 6

Aplicacion 6
;(Cuantos resultados diferentes se pueden

esperar obtener al lanzar una moneda y un dado

simultaneamente?
Rpta: 12

Aplicacion 7

Una persona puede viajar de una ciudad A a otra
ciudad B por 3 caminos y de B a C por 5 caminos.
Por cuantos caminos diferentes puede ir dicha
persona de A a C y regresar a A siempre pasando
por B si:

a. Puedevolver por cualquier camino.
b. No puede volver por un camino ya recorrido.
Rpta: a. 225
b.210

Aplicacion 8
Enuna sala hay 8 mujeresy 4 varones. ;De cuantas
maneras es posible seleccionar una pareja mixta?

Rpta: 32

Aplicacion 9

Una bandera estd formada por cuatro bandas
verticales que deben ser pintadas, usando los
colores amarillo, blanco y verde, no debiendo
tener bandas adyacentes el mismozcolor ;De
cuiantos modos puede ser pintada la bandera?

Rpta: 24
Problema 10.
¢Cuantas cantidades de cuatro cifras significativas se pueden
formas con los numeros digitos que son 0, 1,2, 3,4, 5,6, 7, 8,
9?

Problema 11.

El candado de la bicicleta de Rosita estd formado por tres
discos, cada uno de los cuales tiene todos los numeros del 0 al
9. Cuando cada uno de los tres discos sefiala la cifra correcta,
se abre el candado. Si Rosita ha olvidado la secuencia en que
deben quedar los numeros ¢De cuantas maneras diferentes
puede colocar los tres discos para intentar abrir el candado?

Problema 12.

Ocho corredores van a competir en una carrera de cien metros
planos éde cuantas maneras pueden arribar a la meta, si no
hay empates?

Problema 13.
é¢Cudntas cantidades pares y de cinco cifras se pueden formar
conlosnumeros 1,2, 3,4,5,6,7,7?

a) sin repeticion

b) con repeticion.

Problema 14.
Con los numeros 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 se desean formar
cantidades de cinco cifras que incluyan un nimero primo en la
cifra central.

a) ¢(Cudntos pueden formarse si no se permite la
repeticion?

b) ¢Cudntos pueden formarse si se permite la repeticion?
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ACTIVIDAD DE INTEGRACION 2.

Integre grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo

) estipulado por el profesor.

Problema 1.
¢Cudntas parejas mixtas de baile diferentes pueden formarse con 5 nifios y 3 nifias?

Problema 2.
Rosa posee 3 blusas distintas, 2 pantalones diferentes y 4 pares de zapatos diferentes. ¢ De cuantas maneras distintas
puede vestirse utilizando las prendas mencionadas?

Problema 3.
Carlos lleva al cine a Maria y a sus 3 hermanos y encuentra 5 asientos libres en una fila.
a) ¢De cuantas maneras diferentes podrdn sentarse si no hay restricciones?
b) Simariay Carlos deben quedar juntos.
c) Silos tres hermanos deben quedar juntos.
d) Siobligadamente dos de los hermanos de maria deben quedar a los lados de Carlos

Problema 4.

¢De cuantas maneras se pueden acomodar 4 alumnos en una fila de 5 asientos
a) sidos de ellos estdn juntos?
b) Sidos de ellos no deben de estar juntos?

Problema 5.

¢De cuantas maneras diferentes se puede distribuir cuatro camisas de diferente color en tres cajones distintos?
a) Sitodas deben quedar en un cajén (dos juntas)
b) Debe sobrar una sin cajon.

Problema 6
En una fiesta se encuentran diez hombres y ocho mujeres. ¢ De cudntas maneras diferentes pueden integrarse en parejas
para bailar una pieza?

a) Sino hay restricciones.

b) Siuna mujer se niega a bailar.

c) Sidos hombres estdn dispuestas a bailar.

Problema 7
Un cierto alfabeto consta de sdlo tres simbolos: «, 5,y Cada palabra estd formada por una secuencia de no mds de cuatro
letras. ¢ Cudntas palabras se pueden formar en este lenguaje?

a) sien una casilla se puede repetir un simbolo.

b) Sise permite la repeticion de cada simbolo mds de dos veces.

Problema 8
¢Cudntas formas hay de elegir un capitdn y un capitdn suplente en un equipo de futbol de dieciocho componentes?

Problema 9
En un torneo de ajedrez participan 18 personas que tienen que disputar una sola partida contra cada uno de los demds
participantes. ¢ Cudntas partidas distintas se van a disputar?



1.3 Principio de la suma.

Si una accion puede realizarse de n1 maneras diferentes y una sequnda accion puede realizarse de n2
maneras diferentes, pero no es posible realizar ambas acciones conjuntamente, entonces n1 o n2
pueden realizarse alternativamente de n1 + n2 maneras diferentes.

Este principio aditivo se generaliza para cualquier numero de acciones alternativas a realizar, esto es:

Principio de la suma.

si una primera accion se puede realizar de n1 maneras diferentes, una segunda accion se puede
realizar de n2 maneras diferentes,..., y una r-ésima accion se puede realizar de nr maneras diferentes,
pero no es posible realizar todas las acciones conjuntamente, entonces las r acciones alternativas se
pueden realizar de n1 + n2 +...+ nr maneras diferentes.

Ejemplo 1

Ana desea viajar de Chiclayo a Tumbes y tiene a su
disposicién 2 lineas aéreas y b lineas terrestres.
;De cuantas maneras distintas puede realizar el
viaje?

Resolucion

S por aire {2 lineas]

i

_E% v por lierra (5 Uneas)
A

Ana puede elegir viajar por aire o por tierra;
pero, evidentemente, no pueden elegir viajar por
ambas vias (terrestre y aérea) simultaneamente

(nadie puede estar al mismo tiempo en dos sitios

diferentes).
Luego:
evento A cvento B
viajar por aire viajar porticrra
e, e,
2 + 5 =7
lineas lineas

.. Ana puede realizar el viaje de siete maneras
diferentes.

Aplicacién 1

Una persona desea viajar al Cuzco, si lo hace
por Tierra puede elegir entre 5 empresas de
transportes ¥ si va por via aérea puede elegir
entre 4 compafiias de aviacién. ;De cuantos
modos puede realizar el viaje la persona?
Aplicacién 1 Rpta: 9
Una persona desea viajar al Cuzco, si lo hace
por Tierra puede elegir entre 5 empresas de
transportes y si va por via aérea puede elegir
entre 4 compafifas de aviacién. ;De cuantos
modos puede realizar el viaje la persona?
Aplicacion 3 Rpta: 9
Un producto se vende en 3 mercados, en el
primero se tienen disponible en 6 tiendas, en el
segundo en 5 tiendas y en el tercero en 7 tiendas.
;De cuantas maneras una persona puede adquirir

dicho producto?

Aplicacion 3 Rpta: 18

Un producto se vende en 3 mercados, en el
primero se tienen disponible en 6 tiendas, en el
segundo en 5 tiendas y en el tercero en 7 tiendas.
;De cudntas maneras una persona puede adquirir

dicho producto?

Rpta: 18
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ACTIVIDAD DE INTEGRACION 3.

Integre grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle

I ‘ cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
@ ) Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo

estipulado por el profesor.

Problema 1.

Se estd organizando una excursion y no se sabe todavia si visitar una playa o una montafa. Si existen cuatro
posibles playas y cinco montafias para ser visitadas ¢ Cudntas maneras diferentes se pueden organizar la
excursion?

Problema2.

Un vendedor tiene 7 clientes en Honduras y 13 clientes en Guatemala. ¢ De cudntas formas puede él telefonear...
a) a un cliente en Honduras y luego a uno en Guatemala?

b) a un cliente en Honduras o a uno en Guatemala?

Problema 3.

Claudia visita una tienda de animales. Hay 37 perros y 15 gatos. ¢ De cudntas formas puede comprar...
a) un perro o un gato?

b) un perroy un gato?

Problema 4.

En una libreria hay 11 libros de terror y 5 de misterio. ¢ De cudntas formas podemos seleccionar...
a) terror o misterio?

b) terrory misterio?

c) misterio y otro misterio?

Problema 5.
Cuantas cantidades de cuatro cifras significativas y que sean multiplos de cinco se pueden formas con los
numeros 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, sin permitir la repeticion.

Problema 6.
Tres mujeres y dos hombre se dirigen, por distintas rutas, a la misma parada de bus, en donde deberdn hacer
una fila ¢ de cuantas maneras diferentes pueden alinearse si:

a) No hay restricciones.
b) Las tres mujeres deberdn ir juntas.

Problema 7.

En el comedor “El higiénico " Lorena puede elegir un ment entre dos clases de sopas, tres platos principales y
cuatro variedades de frutas. En “El econémico ’, ella lo puede elegir entre tres variedades de sopas, dos platos
principales y tres postres. En total ¢ cuantas maneras de menu puede elegir Lorena?

Problema 8.
Tania posee tres blusas para combinar con dos faldas. Ademds, tiene cinco camisetas para combinar con cuatro
pantalones. .De cuantas maneras puede vestirse Tania?
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Actividad Tiempo
1. Bienvenida y asistencia f \
2. Presentacién del contenido y objetivo
dela clase Actividad Diagnostica:
3. Exploracién de Conocimientos Previos Entra al siguiente link
4. Introduccién ala tematica http://rolandotzun.wordpress.com/
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Contenido 2. Factorial de Un NUmero.

Losproductos 1*2x3 x4 y 1%x2%3x4x5x6x7 sepuedensimbolizarcomo 4!y 7!, respectivamente, los cuales
se leen como factorial de 4 y factorial de 7, tal que:

4!
7!

1+x2%3%x4
1%*2%*3%4x5x6x%7


http://rolandotzun.wordpress.com/

FACTORIALES DE LOS
PRIMEROS NUMEROS
NATURALES

0! =1 por convension |
1M=1

20=1x2=72
3l=1x2x3=6

A= 2uxFIud=24
Sl=1x2x3x4x5=120
Bl=1x2x3xdx5x6=T20

PROPIEDADES:

1°) Por definicion:

[n-1
Ordenando: | [n=nln-1;n = 2
Ejemplos: * |100 =100] 99

o (1= (x+1)xd

2°) | Siln =1 — n = 0 (Por convencién)
Y

n = 1 (Por definicién)

Ejemplo:
¢ Calcular la suma de los valores que puede ad-
quirir la incégnita x, en la ecuacién:
(2@ -x)=1
2¢-x=0 v 2 —-x=1
x(2x-1)=0 v 2¢-x-1=0
x(2x-1)=0 v (2x+1)(x-1)=0

x1=0 W XZZ% voXg= —% W x4=1

Nospiden:x; +x, + x5 +x, =1
3% Va,b e N, tal que ab = 0, se cumple:

Sila=b — a=b

Para todo numero natural n, se llama "n factorial" o "factorial de n" al producto de
todos los naturales entre 1y n:

n=n+xm-1)*xn—-2)*x(n—3)*..x2x1

Que en un modo resumido se puede expresar como:

n! :ﬁfc

k=1

La notacion n! fue popularizada por el matemadtico francés Christian Tramp. Los
Tl=1x2x3xdxB5xE=xT=504 | factoriales se usan mucho en la rama de las matemdticas llamada combinatoria.

Kesolver la ecuacion:

m (2m + 1) = 720

Como: |6 =1-2-3-4-5-6=720

2
Resulta: | 2m +m =6

Por la propiedad: 2m* + m =6
2m° + m-6=0
Factorizando: (Z2m - 3) (m+2)=0
3

Entoncess m= <2 v m=-2

P

4°) Descomposicién factorial general

Ejemplo:

Por definicidon:

Ln =nin-1)(n-2). (n—k+1)(n—k).. 3 21
Lnk

ln=nin-1)(n-2)Kin-k+ ) [n-k:n>K

Ejemplos:

|100 =100-99-98 ...55( 4

|78 =78-77-76..24| 23
[3x4+30=(x+30) (x+29) (x+28) ..... (x+1) |x
3n—2={8n-2)(3n-3)(3n—-4).....{3n-11)|3n-12

|m® = m®)m® -1)(m* -2)....(m" —n)|m° —n-1

Ejemplo: Dar el valor de la expresidn:

F_ L2 10 |1
o 18 17
g 12-11-109  10-9|8  11-10-9-8[7
D 8 7

E=1320+ 90+ 7920 = 9330
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PROBLEMAS DE APLICACION.

1. Reducir la siguiente expresion:

Q=[rkgrdr]

33! J[4OI+41!J

2. Simplificar: [81!+ O 427

nh-(n+1)H(n+2)!
n!+(n+1)!

3. Simplificar: S =

4. Simplificar:
(n-5)+(n-4)+(n-3)!

P_

(x+NMx+7)

5. Calcular x en: =
(x+8)H+(x+7)!
6. Resolver: ﬂzg-x:
x-2

luego reemplazar el valor hallado en la siguiente

simplificacion:

b+ (x=1)! + (x+1)!

X!+ (x+2) —x(x+2)(x-1)!

1. Calcular:

21241 9
71+ 8!

41451161

2. Halle x apartir de:

(x+2)! + O+ +x!

G2 - D)=
3. Hallar n
(n+3)! (n+4)t  __ (n+4)
M3l (Al 2 (nes)
ANZ B4 O6 D)8

nt215n° +83n° — 201n+180

14!

. Hallar m.
(m! + 1)m! ~
6+m! 20
A4 B3 C2 D5 E)1
Eeducir:
a- [(BH+2]t-[(3nt + 1]t
C[BH-1]+ (6) + [(3H + 1]t
A) 720 By 270 C) 740
D) 700 E) 725
6. Calcular el valor de x.
(x—4)! + (x—S)! + (x—2)!:24

(x2 —7x+10)(x2 —6x+8)

A)10 B) 12 C)14 D) 16 E) 18

11. Hallar n en la expresion:

(n!fl)_ 1
w522
A4 B 7 C)8 D) 10 E) 12

12. Determinar a y b enla expresion:

- p! 2
a.4b.:(3!)
A) b=3,a=7 B) b=3.,a
C)b=1,a=2 D) b=9,a
E) b=6,a=5

oo
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13. Calcular el valor de n en:

(n!—1)2+3_19
nl+4

A4 B 6 C)8 Dy12 E) 15

15. Calcular n en: ((n! + 2)! -6)! = 18!
AY2 B)Y6 C4 D)5 E)S3

16. Simplifique:

(24! + 1) — ((4)!)!

(241 -1)
A) (241 B) (221 C)y (211
D) (201)° E) (31

17. Calcular (a+ b) si:

(120! + 1)! - ((31)!)!

(120! — 1) = ((at)

A) D B) 3 )8 D)4 E)7

19, Calcular n en:

(n+1)! - (n)! _
(n+1)! — (n)!

A)10 B)y12 C 8 D)6 E)5

1. Simplifica:

91+ 8!
B= ;!-{5p4m

2. Simplifica:

_{_ 43! (20!+21!‘
P_(41!+42!) 22! )

3. Calcula n.

(n+2)_§_!_
nl 3

10.

11.

12.

13.

14.

Calcula x.

9 (Ix+1)! —(X+3.)!=6
x! (x+2)!

Calcula:

_1+21+3 | 41451+ 6!
E==0r 7 4

Hallar x
(x- 5)!
x_

Hallar x

=720

: 1
,(‘x+§\)).(x+7)! _ 141
(x+8)+(x+7)

Calcula n.

(n+7)(n+ 5).!
(n+6)!+(n+5)!

=15!

De la siguiente relacién:

!
%=14; calcula (a2 +b2).

Hallar n.

(n+5){(n+4mn+3y
(n+4) | (n+3)+(n+4)!

}=720

Simplificar:

S_(n+2)!+(n+1!)+n!
 (n+1)+n!
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15. Hallar x, 18. Hallar la suma de valores de n que verifica la

igualdad
x+1
Vi =|x- (n2-5n+7)!=

20. Hallar x.
16. Determina el valor de n.

(L+n)nt) o A (2 O)s (2 1)

6 +n!

2 ACTIVIDAD DE INTEGRACION 4.
[ — Integre grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
|l ) cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.

Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo
= ) estipulado por el profesor.

Tarea

{. Caleiilat (XQ +x+5) - 4. Calcula la suma:
3!, 5! 49!
(xf)1=720 S= 0|+§+a+ +481,
A) 15 B) 16 C) 17 A) 101 B) 550 C) 500
D) 18 E) 21 D) 625 E) 205
2. Hallar x en: 5. Simplifica:
(x+8) (x+7) . e n'+(n+1)4+(n+2)!
(x+7) (x+6) nl+(n+1)!
A) O B) 2 C) 3 A) n B) n+1 C) n+2
D) 4 E} 5 D) n+3 E) n+4

8. C(Calcula la suma:

(n+3)n+5)!

=120
(n+3)l+(n+4)!

A) 0 B) 1
D) 3 E) 4
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Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez.

Grado: 22 afio de
bachillerato Ay B
Asignatura: Matemdtica
Tiempo:

Periodo:

UNIDAD 2. UTILICEMOS EL CONTEO

Objetivo de unidad: Aplicar procedimientos de ordenamiento y
conteo para determinar el numero de formas diferentes de
seleccionar grupos de objetos de un conjunto dado y aplicarlas en la
resolucion de problemas de la vida cotidiana.

Metodologia:

La forma de trabajo estard basada en la Resolucion
de Problemas a Situaciones Reales. Para lo cual el
profesor explicara de forma expositiva sobre el
concepto, la deduccion y la aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

CONTENIDOS ACTITUDINALES

3. Permutaciones ., L . v' Confianza y autonomia al solucionar
v' Solucién de ejercicios que involucren el . . .
e Tomando todos los elementos . . . ejercicios que involucren el ordenamiento
n! ordenamiento de un conjunto de objetos . . .
nPr = : . de un conjunto de objetos diferentes,
I diferentes, tomando todos o parte de ellos.
(n-r) o . ) tomando todos o parte de ellos.
v’ Utilizacién del ordenamiento circular en la . . .
> . v' Seguridad en la busqueda de soluciones a
solucion de ejercicios.
L . problemas.
v' Resolucién de problemas aplicando . .
. v' Seguridad al resolver problemas aplicando
permutaciones. .
permutaciones.
Objetivo: que el alumno sea capaz de: Material de Apoyo

v Resolver ejercicios que involucren el ordenamiento de un conjunto de objetos
diferentes, tomando todos o parte de ellos.

v Utilizar el ordenamiento circular en la solucién de ejercicios.

v Resolver problemas aplicando permutaciones..

o  Matemdtica 22 afio. Raul Aguilera Liborio.
e  Matemadtica 22 afio de bachillerato
Santillana (pioneros)

Indicadores de logro.

v' Soluciona con autonomia y confianza ejercicios que involucren el ordenamiento
de un conjunto de objetos diferentes tomados todos o parte de ellos.

v Utiliza con seguridad el ordenamiento circular en ejercicios de aplicacion.

v Resuelve con seguridad y precision problemas aplicando permutaciones.

Evaluacion:

Resolucion de problemas dentro del salon de
clases en el cuaderno de trabajo.

v' Orden y aseo 5%

v' Puntualidad 5%

v Desarrollo correcto 90%

Actividad
Bienvenida y asistencia

B

8. Presentacidon del contenido y objetivo

de la clase

9. Exploracién de Conocimientos Previos

Tiempo

(

10. Introduccion a la tematica
11. Problematizacién del contenido y

transposicion didactica de conceptos

12. Delegacion de actividades y cierre

Tiempo Hora Clase

Contenido 3. Permutaciones.

Problema Introductorio.

~

Actividad Diagnostica:

Entra al siguiente link
http://rolandotzun.wordpress.com/
Lee la informacion que ahi se
almacena y copiala en tu cuaderno.

. J

Sea el conjunto {a, b, c, d} de cuatro elementos. ¢ De cuantas maneras se pueden ordenar esos cuatro

elementos?


http://rolandotzun.wordpress.com/

abed bacd cabd dabe

abde bade cadb dach
acbhd bead cbad dbac
acdb beda cbda dbca
adab bdac cdab dcab
adba bdca cdba dcba

Es decir, en total hay 24 formas diferentes de ordenarlos. Se dice entonces que existen 24 permutaciones
posibles.

DEFINICION: Dados n elementos, el nimero de maneras en que se pueden ordenar dichos
elementos se llaman permutaciones

En el estudio matemdtico de las permutaciones, lo que interesa saber es cudntas son, no cudles son.
A pesar de eso, en el ejemplo anterior, se enlistaron cudles son para clarificar la idea de lo que significa
permutaciones.

3.1 PERMUTACIONES LINEALES SIN REPETICIONES

Las Permutaciones lineales sin Repeticion se refieren al hecho de que en el conjunto de objetos que se van a
permutar no halla elementos repetidos. Aqui se comenzard con el caso mds sencillo que es cuando todos los
objetos son diferentes, o sea sin repeticiones.

e Permutaciones aplicando el Principio de la Multiplicacién.
Ejemplo 1: ¢ De cudntas maneras se pueden ordenar los elementos {a, b, c, d} ?

Ejemplo 2: é De cudntas maneras pueden sentarse en una fila de cinco sillas, Alberto, Benito, Carlos, Dora y
Elena:

a) sino hay restricciones.

b) si Alberto no puede ir en ninguno de los dos extremos de la fila.

c) siBenito debe ir al principio de la fila;

d) siDoray Elena deben ir juntas?

Problema 3.
De cuantas maneras pueden ordenarse tres nifios y cyatro nifias en una fila?

Problema 4.
¢De cuantas maneras pueden llegar a la meta cuatro corredores?

Problema 5
¢De cuantas formas diferentes pueden elegir los jueces el primer lugar y el sequndo lugar, entre diez
participantes, en un concurso de ensayos literarios?

Problema 6
Una cooperativa de 48 miembros tienen que elegir su junta directiva ¢ de cuantas formas ¢de cuantas maneras
puede elegirse un presidente, un vicepresidente, un secretario y un tesorero?



Problema 7.
¢De cuantas maneras 3 salvadorefios, 4 franceses, 4 nicaraglienses y 2 italianos pueden sentarse en una fila, de
modo que los de la misma nacionalidad se sienten juntos?
A partir de las letras de la palabra CRISTAL encuentre:
a) el numero de palabras de cuatro letras que se pueden formar con las letras de la palabra CRISTAL
b) ¢Cudntas de ellas tienen solo consonantes?
¢) ¢Cudntas empiezan y terminan en consonante?
d) ¢Cuantas empiezan con vocal?
e) ¢Cuantas contienen la letra “L”?
f) éCudntas empiezan con “T” y terminan con vocal?

e Permutaciones aplicando la formula de la Permutacion.

DEFINICION: Dados n elementos, el nimero de maneras en que se pueden ordenar dichos
elementos tomando r elementos, donde 1 < r < n se llaman permutaciones.

n!

Pr=———
R (n—nr)!

Problema 1.
A partir del conjunto numeros digitos ¢ Cudntos carnets de cuatro digitos se pueden obtener, si no se permite
repetir digitos?

Problema 2.

Cuatro empleados van a ser entrevistados por su jefe

¢De cuantas formas se pueden ordenar para ser entrevistados?

Si el jefe desea nombrar un subjefe y un asistente ¢ Cudntas alternativas tiene?

Problema 3.
¢De cuantas formas se pueden ordenar tres de los sietes nifios de una fila?

Problema 4.
Determine el nimero de formas en que es posible que clasifiquen tres de 10 vendedores de enciclopedia de

acuerdo a sus ventas.

Problema 5.
Se tiene que formar una directiva de 4 miembros, si hay 9 personas elegibles ¢ Cudntas alternativas se tienen?

3.2 PERMUTACIONES LINEALES CON REPETICIONES

Con frecuencia algunos conjuntos presentan elementos con las mismas caracteristicas y nos va a interesar
determinar el numero de ordenamientos posibles.

Ejemplo:
Con las letras de la palabra ANA ¢ Cudntas permutaciones distintas puedes hacer?

Aplicando la férmula de la permutacion en donde tomamos los tres elementos de una sola vez tenemos que:
3P3=6



Detallemos todas las posibilidades:

>xl==(>>
>|= > >(>|=
=>I>(>(=>

Pero solo ANA, AAN, NAA son distintas, es decir, solo hay tres formas distintas de ordenar las letras de la
palabra ANA.

DEFINICION: Dados n elementos, en donde existen n, elementos son iguales, n, elementos
son iguales, n; elementos son iguales,.... n,. elementos son iguales, esta dado por:

n!

nPr =
ny!l xnyl xnglx o n,!

Ejemplo1:
Con las letras de la palabra ANA ¢ Cudntas permutaciones distintas puedes hacer?

Son 3 elementos (A, N, A) entonces n=2
Existen 2 elementos iguales (A, A) entonces n =2
Existe un elemento (N) entonces n, =1
3!
3P3 = IFET 3
Ejemplo 2.

¢Cuantas permutaciones distintas se pueden hacer con las letras de la palabra ESTADISTICAS?

El conjunto tiene tres elementos: n = 12

Existen 3 elementos “S” n, =3
Existen 2 elementos “T” n, =2
Existen 2 elementos “A” ns =2
Existen 2 elementos “I” ng =2
2!
12P12 = = 2
3% 21 % 21 % 21 9,979,200

Ejemplo 3.
¢Cuantos ordenamientos distintos podemos formas con las letras de la palabra BANANA?

Ejemplo 4.
Un estante tiene la capacidad para cinco libros de combinatoria de pasta azul, tres de estadistica de pasta roja
y 4 libros de probabilidad de pasta amarilla. ¢ De cuantas maneras pueden ordenarse los libros segun el color?



3.2 PERMUTACIONES CIRCULARES.

Un caso particular de permutaciones son las permutaciones circulares. Si colocamos “n” objetos alrededor de
una circunferencia se obtiene una permutacion circular. Dos permutaciones circulares son iguales si cualquiera
de ellas se obtiene a partir de la otra mediante un giro.

Para n=2. El numero de permutaciones ordinarias de 2 elementos es P2 =2!=2. Como permutaciones
circulares las dos son iguales, pues se pueden obtener a partir de la otra mediante un giro de 180°.

. —— Ambos casos son iguales. Por tanto al permutar dos objetos
) ) en una region circular se obtiene un solo resultado.

Para n=3. El numero de permutaciones ordinarias de 3 elementos es P3 = 3! = 6. En el siguiente grdfico
aparecen las 6 posibles permutaciones ordinarias. Como permutaciones circulares hay 2 distintas nada mds.
Dentro de cada circunferencia se ha puesto el mismo numero a las permutaciones circulares coincidentes.

=
=
| m
|

Para n=4. El numero de permutaciones ordinarias de 4 elementos es P4 = 4! = 24. En el siguiente grdfico
aparecen las 24 posibles permutaciones ordinarias. Como permutaciones circulares hay 6 distintas nada mds.
Dentro de cada circunferencia se ha puesto el mismo numero a las permutaciones circulares coincidentes.

A A A A A A
Bu D B@C 0®D C@B D@C D@B
c D B D B C
B B B B B B
Al 4 1D Al 6 IC cl s D Cl o3 IA DI 1 IC DI 2 JA
N N S e S 7
C D A D A C
C C C C C
Al 2 _] D Al 5 _:I = Bl ® _] D B |:_ 3 A Dl 1 _] B D |:_ 4 _] A
B D A D A B

De igual forma se puede continuar para los siguientes valores de n. Con los grdficos anteriores se puede
comprobar que para calcular las permutaciones circulares es suficiente con dejar un elemento fijo y permutar
de todas las formas posibles los restantes. Es decir:

PC, = (n—1)!



PROBLEMAS DE AMPLIACION.

Ejemplo
El sefior Garcia y su esposa tienen 6 invitados a cenar en su casa, ¢De cudntas formas diferentes
podrdn sentarse a la mesa los 8 comensales (los 2 anfitriones y los 6 invitados)?

Ejemplo
Juan, Pedro, Jesus y Alberto se reunen a jugar domind, ¢De cuantas formas pueden sentarse a una
mesa circular de juego?

Ejemplo.
Un equipo de sonido tiene un reproductor de discos compactos con capacidad para seis discos. Si el reproductor
tiene forma circular ¢ de cuantas maneras diferentes se puede colocar los CD en el reproductor del equipo?

Ejemplo 1.
¢De cudntas formas pueden colocarse cinco mujeres y cinco hombres alrededor de una mesa circular si se
quiere que no haya dos personas del mismo sexo contiguas?



Problema 2.
¢De cudntos modos diferentes puede sentarse alrededor de una mesa circular una madre y sus 5 hijos?

Problema 3.
¢De cudntos modos distintos podemos ubicar las cifras del 1 al 7 en la figura siguiente?

Ejemplo.
Si siete personas se retinen para cenar ¢ Cudntas maneras hay de que se sienten a la mesa si dos
insisten en sentarse juntas?

Formamos un bloque con los dos que se quieren sentar juntos, considerdndolo como un solo elemento
y calculamos el niumero de permutaciones PC6, internamente en el bloque calculamos el numero de
permutaciones entre los dos que se sientan juntos mediante P2. Aplicamos el principio multiplicativo.
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Contenido 4. Combinaciones
Problema Introductorio.

¢De cuéntas maneras se pueden agrupar 6 ele-

mentostomados de dos en dos? Veamos:
¢ d 4 f

Sean: a b
% .',;:“\,-‘w-f‘-_.g?‘rl"_ =

Se obtienen:

ab ac ad ge af — O
bc bd be bf —— 4
cd ce cf » 3
de df » 2
ef 1

N° Total de maneras = 15

v

2. Se tienen los numeros 1, 4, 7, 9. Si se seleccionan dos
de estos para sumarlos ¢ Cudntas sumas diferentes se
pueden obtener?

Solucion:

Es claro que para los dos numeros que se seleccionan,
el orden en que sean seleccionados no interesa, puesto
que la suma sequird siendo la misma. Cada suma
corresponde a una combinacion y se tiene lo siguiente:

Combinacion | Suma
1 + 4 5

1 + 7 8

1 + 9 10
4 + 7 11
4 + 9 13
7 + 9 16

Existen por tanto 6 combinaciones.

DEFINICION: Si de n objetos diferentes se seleccionan r, sin interesar el orden, cada seleccion
de r elementos es una combinacion y el numero total de combinaciones que pueden

obtenerse se denota de la siguiente manera:

nPr =

n!

T rl(n—1)!

Y se denotan de la siguiente manera: (), nCr, ¢!

Problemas de Ampliacion.

Ejemplo 1.

¢Cudntas combinaciones de tres letras pueden obtenerse a partir de las vocales a, e, i, o, u?

Ejemplo 2.

Se dispone de 18 jugadores para integrar un equipo de baloncesto ¢ Cudntos equipos equivalentes pueden
formarse si el equipo debe estar integrado por cinco jugadores?



Problema 3.
En una oficina trabajan 28 hombres y 15 mujeres. De estos se van a escoger 5 para formar un equipo que
deberd trabajar el dia domingo Cudntos equipos diferentes pueden formarse si:

a)
b)
c)
d)

e)

No existen restricciones

Debe estar formado por tres hombres y dos mujeres

Debe estar formado por dos hombres y tres mujeres; pero una mujer especifica no debe estar en el
equipo de trabajo.

Debe estar formado por tres hombres y dos mujeres, pero un hombre especifico debe estar en el equipo
de trabajo.

Debe ser mixto y estar formado por mds hombres que mujeres.

Problema 4.

Se tienen 5 matrimonios de entre los cuales deben escogerse tres personas para formar una directiva, con la
condicion que dos esposos no pueden estar en dicha directiva, sino que a lo sumo uno de ellos. ¢ Cudntas
directicas pueden formarse)

Combinaciones con Repeticion.

Suponga que tenemos el conjunto A={1,2,3,4} y vamos a construir todas las combinaciones con repeticion

posibl

es.

a) De un elemento. Si tenemos un conjunto de cuatro elementos y queremos hacer grupos de uno,

unicamente podremos hacer cuatro grupos: 1, 2, 3, 4.

b) De dos elementos. La forma de construirlas serd similar a las combinaciones sin repeticion aunque con

la diferencia de que al permitirse repetir los elementos tendremos que afiadir a cada una de las de
orden uno, el mismo elemento y todos los siguientes. Asi se obtienen: 11, 12,13, 14,22, 23,24, 33,
34, 44.

De tres elementos. Se pueden construir a partir de las anteriores afiadiendo a cada combinacion de
orden dos el ultimo elemento y todos los elementos siguientes. Se obtienen: 111, 112,113,114, 122,
123,124,133, 134, 144,222, 223,224,233, 234,244,333, 334, 344, 444.

De cuatro o mds elementos. Como estamos construyendo combinaciones con repeticion y los elementos se
pueden repetir, podriamos continuar construyendo combinaciones de orden cuatro o mds elementos.

DEFINICION: Combinaciones con repeticion de n elementos tomados de r en r son los distintos
grupos de n elementos iguales o distintos que se pueden hacer con los m elementos que tenemos, de
forma que dos grupos se diferencian en algtn elemento y no en el orden de colocacion:

n+r—1)!

n _
e r'(n—1)!

Y se denotan de la siguiente manera: ("*77*), CR}



i3 ACTIVIDAD DE INTEGRACION 5.
\ Integre grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
‘ .l 3 cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.

@ Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo

} estipulado por el profesor.
Problema 1.

Con los elementos del conjunto A = {3, 6, 9}, construir (ilustrar) todas las combinaciones con
repeticion de orden uno, de orden dos, de orden 3 y de orden cuatro.

Problema 2.
Con los elementos del conjunto A = {a, b, ¢, d}, construir (ilustrar) todas las combinaciones con
repeticion de orden uno, de orden dos y de orden tres.

Problema 3.
Ccalcula: G) CR7I5 b) CR5/7 C) CR10/5 d) CR6/10

Problema 4.
¢De cudntas formas podemos pedir que nos sirvan un cono de helado con "dos bolitas" diferentes o
iguales si en la heladeria hay 5 sabores de helado?

Problema 5.
En una pasteleria hay 6 tipos distintos de pasteles. ¢ De cudntas formas se pueden elegir 4 pasteles?.

Problema 6.
En una bodega hay cinco tipos diferentes de botellas. ¢ De cudntas formas se pueden elegir cuatro
botellas?

Ejemplo 4.
En una confiteria hay cinco tipos diferentes de pasteles. ¢ De cuantas formas se pueden elegir cuatro
pasteles?

Ejemplo 3.
En una bodega hay 12 botellas de ron, 12 de ginebra y 12 de anis. Un cliente comprd 8 botellas en
total. ¢ Cudntas posibilidades hay?



PROPIEDADES:

1° Combinaciones Complementarias

CEZC:_k;n2 k

Fjempilos:
11 1 11-10-9-8
. = :—:830
100 - 99 - 98
+ Cy=Cy =g - 161700

ntl) (M) (h-1) n (1)
1-2-3 6

+1 +1 (
L] C:—ZZ C; =

Estamos observando que para ciertos nimeros
combinatorios, esta propiedad, nos permite re-
ducir sus indices inferiores.

OBSERVACION IMPORTANTE:

Al analizar Cz , en el conjunto N v aplicar la

anterior propiedad parak=n, se obtiene:
Cn = Cn—n = CO
Por la teoria coordinatoria se sabe que C: =1.

Por lo tanto: Cg =1

Aplicando la definicidén del nimero combinatorio:

ln

Oh—o0 '

I _
O~

Simpilificando:

1
Resulta la relacion: E =1

Convencionalmente, para que esta igualdad este
definida, se concluye que:

lo=1

Finalmente, sera correcto afirmar lo siguiente :

14 14
* Cu=Cy-=1

. Cgﬁzcgmzl; ¥YmeN"
. Ciig:CS+5:1; wx e NT

-p+l —-p+l 2
. C:_;l: SP =1: n>=p-1, (mpleN

CONSECUENCIA DE LA PROPIEDAD

Si se tiene laigualdad: C = C; o {o)
Secumple: r=p
En {), aplicando la propiedad: C: = C:_p

Severifica: r = n—p,esdecir:r+ p =n

En sintesis:

Si: Cj :C; > r=pvr+p=n

Debemos tener en cuenta, que las igualdades
resultantes, son relaciones mutuamente excluyentes.
Es decir, una de ellas es independiente de la otra.
Por ejemplo: Calcular el valor de (m+p) en:

2m 2m
C10—p = Cp—6
Secumple: 10-p=p-6...... (I
16=2p—>p=28

o también: (10 —p) + (p - 6) = 2m ...... {II)
4 =2m—>» m=2
Un valor resultante es: m + p = 10
observar que las ecuaciones (I) y (II), no forman un
sistema, va que estas igualdades son completamente

independientes.

29 Suma de Combinaciones

CE+C” =Crtl.p 2 k

k+1 k+1°
C:+C.=Cy

* CEOJFC;l:C;Jlrl

- CL+CI=CI

Ejermplos: =



Ejercicio: Calcular la suma de la serie:

4 5 & 7 8
PZC1+C2+C3+C4+C5

4
Sumando y restando Co , Tesulta:

4 4 5 ] 7 8 4
P =_CO+(31+CZ+CS+C4+C5—CO
— J

Cl
G
C;
—
7
CS
\—‘V—J
CS
4 Y
9
C5
9 9
P=Cs-1=C;1
P:M_1:126—1:125
1-2-3-4

3° Degradacion de indices

a| Cr = (=KL Cpin =k 2 1
w|Cri=(HCiiinzkzt

Ejemplos explicativos:

m m—1
1. Kescolver: 20(:5 ZSmCS

Descomponiendo el 20 y pasando a dividir uno

de sus factores, resulta:

5Cr =3 () Cr

3

Por la propiedad 3b), se tiene:
5Cr =3Cy

En el primer miembro, degradando el indice in-
ferior putilizando la propiedad 3a):

5 (—m—gH) Cr-3Cr

Simplificando:m-4=3 > m=7

2. Simplificar la expresidn:

XS x-1 X
[—5]64 - x +2)C]
P:

5 X =25
x (x"-1) cx -2
20 S
/—A—‘\
pe (g) CX ! x+2)CF
p= : Por 3b

*Cl-x+2)C (K -x-2)C;

X (X5+ 1) Cz—l (X i 1) (%) Cz—l

P:

[

Factorizando el numerador y aplicando la pro-
piedad 3b en el denominador:
(x + 1)(}(—2)(:;c

P= — =x-2;%Yx =5
(x+1)C5

3. Qué valor de nverifica la igualdad:

Zn Z2n+1 2n+2 8 Zn+ 4
Ci" + G5 + C3 _ZCS -1



* Pasando la unidad al primer miembro, y ex-

presandola como un nGmero combinatorio, asi:

CSH+C§H+CSH+1+CZH+2 _ 3 cgn+4
- T

. 3 4
C§n+1_‘
C§n+2 |
an+3 _ §c§n+4

q

Problemas de Ampliacion.

Hallar el valor de:
3ci+C]
Q="
4C,
B! oo
Resolver la ecuacion:
2n n
C; =44C,
Bt oo
Calcular
452 457E
[
16 457 16 457
[cg +Ch ] —[cg ok }
Bpta: o,

Reducir la expresion:

{2400 1 24Ch 41
Bpta: o,

Calcular {m + n) si:

10

m m m m+2
Co+2C,+C +C " =C

Bpta: o,

En el 2do. miembro, aplicando la propiedad 3c:

2n+3 {3 (2n + 4) 2n +3
G = (Z) 2n+4)-3 Cs

4 (2n+1) =3 (2n+4)
Sn+4=3n+ 12
2n=8 > n=4

Simplificar

Q_s CS+ 7C;+ 12C;+ 6C;
C?+ 6C;+ 6C;

Rpta: i,

Calcular n en:

czr a4
c;, 3
Rpta: o,
Calcular x en:
Cy+Cr =1
Rpta: .,

Indicar el valor de {m + n) luego de resolver el

sisterma:
C:il = Cnm LoD
4Cnm = 5(3;”_2 (D
Rpta: i,


mhtml:file://C:/Users/prado/Desktop/numero combinatorio.mht!http://3.bp.blogspot.com/-wYuL6wP24I0/UqnZVTGKG-I/AAAAAAAA-60/NepgLg3LXT8/s1600/FACTORIAL+Y+NUMERO+COMBINATORIO+(7).gif

Halle la suma de todas las soluciones de la ecua-

Dadas las relaciones: n!= 720 ; CZ+2 =56, cién:
Se pide la suma del valor de n v el menor valor sy 3
dek (2) ~ 367
(7)
BPIL: oo Donde: \n/ esun nimero combinatorio.
Simplificar: BB v
21 | 21
A 2(a+6) 2_23
Co+Cp+Cpy+Co Sabiendoque: Cy"y” = C30

Entonces el valor de (a + b) esigual a:

Bpta.: o
RDBL! e

ACTIVIDAD DE INTEGRACION 6.

Integre grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle
cada uno de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan.
Desarrollarlos en su cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo
estipulado por el profesor.

Calcular n en:

n o ntl Halle los valoresde x que cumplen:
C2+ CS 7

== 24 24
CZ+2 5 sz = C2x
A) 3 B) 6 Y9 Dy12 E)1 (Dar como respuesta el mayor valor).

A) 4 B) 8 C) 10 D) 6 E) 5
Determinar x enfuncién de m, sabiendo que m

es pat. ¢Para qué valor de n se verifica la igualdad?

Cm-21+cm+1 +Cm+2 _ Cm+2+cm+1+cm+1
x— m-x x— x x+1

2 -ct2 5C; =nCy
A)% B) % C) % D) % E) % A) 8 By 10 C)y6 D)12 E) 5
Quévalor de x hace posible laecuacion: Encontrar el valor de x que verifica:
e e {Cijﬁ 2(32§:é+ C } _190
A) 2 B) 3 cy4 D)5 E)o

A) 4 B) 6 C) 8 D)y 10 E) 12
Calcular x en:

3 x+3
ointNe
x x+1l
Cx+2+cx+2 -
x
4

x+1

A)5 B) C)3 D)2 E)1



